

# 湖南省大数据白皮书有哪些看点

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 彭雅惠  
通讯员 许晓璐

12月13日,省政府新闻办发布《湖南省大数据白皮书(政务类)》(以下简称“白皮书”)。这是全国省级层面首部政务大数据白皮书。省委宣传部副部长、省委网信办主任周湘,省政府发展研究中心党组书记、主任谈文胜,省委网信办副主任刘厚,省政府发展研究中心副主任邓仕军出席当天的新闻发布会,介绍白皮书有关情况。

## 全国省级层面首部政务大数据白皮书

白皮书是全国省级层面首部政务大数据白皮书,由湖南省委网信办、省政府发展研究中心联合编制。

白皮书共分为八部分,全面介绍了大数据发展现状和相关政策法规,以及我省政务大数据的基础资源、治理、监管、安全、服务等方面情况,并结合国家“十四五”规划、湖南“三高四新”战略定位和使命任务,对政务大数据发展进行展望,提出相关策略建议。

附录部分收录了11个我省政务大数

据典型应用案例,如湖南省政务大数据中心案例、湖南省人力资源基础信息系统案例、湖南省交通厅数据资源体系建设项目、“我的长沙”城市移动综合服务平台等。

## 4大基础数据库服务政府和公众

白皮书介绍,我省建设大数据中心用于统一存储和管理政务数据资源,建设基础库、主题库、部门库,对数据资源进行采集、整合、分析和挖掘,为电子政务、民生服务、经济监测等提供数据服务。

目前,湖南建成了自然人、法人、自然资源与地理空间、宏观经济4大基础数据库。

自然人库以公民身份证号码为唯一标识,整合了公安、卫健、人社、民政、教育等23个部门的300项自然人数据,约31亿条,为全省的政务服务、业务应用以及宏观决策提供了最基础的数据和技术支持。

法人库对接15个厅局数据,归集了964万法人主体数据和1亿多条法人相关数据,共约60类、5亿多条,为“互联网+政务”“互联网+监管”提供数据服务。

自然资源与地理空间库包含覆盖全省的多比例尺基础地理信息、多分辨率遥感

影像数据以及规划、土地、矿产、地质等30大类、约2亿条空间数据。

宏观经济库包含地区生产总值、企业生产情况、居民生活消费等宏观经济信息数据。

## 以数据共享、开放和资产形式提供服务

白皮书介绍,政务数据主要是以数据共享、开放和资产形式提供服务。

我省以数据共享交换平台为纽带,建成了纵向联接国家、下联市州,横向联接省直部门的省级数据共享体系。14个市州的政务数据是通过市级数据共享交换平台一点集中,实现市州内部以及省市之间的互联互通。

省直数据共享体系自2017年投运以来,部门间累计交换数据17.1亿条,国省间累计交换数据3.5亿条。

我省面向社会开放政务数据。如,省工信厅梳理出20张新兴优势产业链全景地图并面向产业发布,为产业发展提供了科学分析。省住建厅打造的“智慧住建”平台,收集全省2.39万家工程建设企业的信息,行政审批事项办理进度实时可查。

“新湘事成”APP是我省面向公众服务

的统一平台,2021年2月上线,汇聚了46个省直部门数据,目前已实现了1600项行政审批信息、1440项政务服务大厅业务信息、200项公共服务和行政服务缴费信息的“掌上可查”。

## 分类分级、全生命周期保护数据安全

我省政务大数据主要为业务数据,其中50%以上是重要政务数据和个人信息。

白皮书介绍,我省重点围绕数据分类分级保护、数据全生命周期、数据平台、数据监管四个方面保护大数据安全。

按照相关法律法规,我省确定了政务部门以及相关行业、领域的重要数据具体目录,对列入目录的数据进行重点保护,并按照相关标准规范对政务数据进行了定级。

数据全生命周期包含数据采集、传输、存储、处理、共享和销毁6个阶段。针对不同阶段的不同特点,我省采用了相应的管理手段和安全技术进行安全防护。

如在数据传输阶段,我省通过虚拟专用网络、数字信封、加密机、加密硬盘拷贝等技术保障传输通道的安全性。各省直部门使用安全文件传送协议方式,实现安全隔离。



## 层林尽染

12月13日,省森林植物园800余亩彩叶林层林尽染,红、橙、黄、绿各色融合,美景如画。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博  
通讯员 彭炜 摄影报道

湖南日报全媒体记者 陈勇  
通讯员 胡雅倩

“参加全国养老护理职业技能大赛,学习了最新照护理念和技能,取得了沉甸甸的荣誉,我感到自豪的同时,更感恩!”12月5日,全国养老护理职业技能大赛湖南参赛队队员、湖南康乃馨综合运营有限公司护理员田英姿荣获一等奖后,第一时间与同事们分享内心感受。

12月4日、5日,田英姿跟3名队员一起,代表湖南养老人与来自全国的顶尖高手同台比拼。最后,湖南参赛队摘得两个一等奖、两个二等奖。获奖归来,田英姿平复心情,又回到了相亲相爱的老人当中。

出生于张家界土家族姑娘田英姿,学的是护理专业,机缘巧合进入养老行业,至今已12个年头。她觉得养老护理工

作,需要用足够的细心去发现老人的需求和身体变化,用足够的耐心去为他们服务,掌握扎实的理论知识,练就娴熟的操作技能。

“我会尝试摸索老人们性格爱好,寻找一切机会拉近与老人的距离,等他们慢慢熟悉我了,就更容易流露出真实的想法,护理措施也就更有针对性。”田英姿说道,工作中,她除了认真观察老人的情况变化并做好记录,及时告知医生联系家属,还时常与老人沟通交流。

一次,在上夜班过程中,田英姿发现一位老人频繁起夜,几经询问,老人不好意思地告诉她已经好几天没解大便了。看着老

人痛苦的表情,田英姿感同身受,立即为她进行评估,发现出现了大汗淋漓、心跳加速等情况,“必须立即采取措施,否则可能出现意外。”田英姿果断戴好手套,涂上石蜡油,动作娴熟地为老人完成人工取便。老人慢慢地恢复舒适,不停地感谢她,那一刻,田英姿发现平常认为没有什么“技术含量”的简单操作,关键时刻能够解决老人的“大问题”。

还有一次,康乃馨养老院有一位中风偏瘫老人结束治疗出院,刚好田英姿值班。她为老人做完评估,发现其喂食误吸风险高。于是,她和同事一起制定了详细的预防

喂食措施,并向其他护理人员和家属进行充分讲解,做到心中有数。果然,没过多久,在一次进食过程中,老人发生了喂食情况,好在前期预防工作充足,通过及时抢救,老人很快脱离了危险。

付出爱就能赢得更多的爱。老人们真情地对待田英姿,有时候一趟查房下来,她的工作服口袋里都会被老人们塞满各种糖果、水果、零食……每当这个时候,她总会笑得十分开心,内心更加坚定走下去的决心。流逝的时光沉淀了她的认知:燃烧的青春最美丽,把有温度的服务送给老人们最有价值!

人痛苦的表情,田英姿感同身受,立即为她进行评估,发现出现了大汗淋漓、心跳加速等情况,“必须立即采取措施,否则可能出现意外。”田英姿果断戴好手套,涂上石蜡油,动作娴熟地为老人完成人工取便。老人慢慢地恢复舒适,不停地感谢她,那一刻,田英姿发现平常认为没有什么“技术含量”的简单操作,关键时刻能够解决老人的“大问题”。

还有一次,康乃馨养老院有一位中风偏瘫老人结束治疗出院,刚好田英姿值班。她为老人做完评估,发现其喂食误吸风险高。于是,她和同事一起制定了详细的预防喂食措施,并向其他护理人员和家属进行充分讲解,做到心中有数。果然,没过多久,在一次进食过程中,老人发生了喂食情况,好在前期预防工作充足,通过及时抢救,老人很快脱离了危险。

付出爱就能赢得更多的爱。老人们真情地对待田英姿,有时候一趟查房下来,她的工作服口袋里都会被老人们塞满各种糖果、水果、零食……每当这个时候,她总会笑得十分开心,内心更加坚定走下去的决心。流逝的时光沉淀了她的认知:燃烧的青春最美丽,把有温度的服务送给老人们最有价值!

人痛苦的表情,田英姿感同身受,立即为她进行评估,发现出现了大汗淋漓、心跳加速等情况,“必须立即采取措施,否则可能出现意外。”田英姿果断戴好手套,涂上石蜡油,动作娴熟地为老人完成人工取便。老人慢慢地恢复舒适,不停地感谢她,那一刻,田英姿发现平常认为没有什么“技术含量”的简单操作,关键时刻能够解决老人的“大问题”。

还有一次,康乃馨养老院有一位中风偏瘫老人结束治疗出院,刚好田英姿值班。她为老人做完评估,发现其喂食误吸风险高。于是,她和同事一起制定了详细的预防喂食措施,并向其他护理人员和家属进行充分讲解,做到心中有数。果然,没过多久,在一次进食过程中,老人发生了喂食情况,好在前期预防工作充足,通过及时抢救,老人很快脱离了危险。

付出爱就能赢得更多的爱。老人们真情地对待田英姿,有时候一趟查房下来,她的工作服口袋里都会被老人们塞满各种糖果、水果、零食……每当这个时候,她总会笑得十分开心,内心更加坚定走下去的决心。流逝的时光沉淀了她的认知:燃烧的青春最美丽,把有温度的服务送给老人们最有价值!

人痛苦的表情,田英姿感同身受,立即为她进行评估,发现出现了大汗淋漓、心跳加速等情况,“必须立即采取措施,否则可能出现意外。”田英姿果断戴好手套,涂上石蜡油,动作娴熟地为老人完成人工取便。老人慢慢地恢复舒适,不停地感谢她,那一刻,田英姿发现平常认为没有什么“技术含量”的简单操作,关键时刻能够解决老人的“大问题”。

还有一次,康乃馨养老院有一位中风偏瘫老人结束治疗出院,刚好田英姿值班。她为老人做完评估,发现其喂食误吸风险高。于是,她和同事一起制定了详细的预防喂食措施,并向其他护理人员和家属进行充分讲解,做到心中有数。果然,没过多久,在一次进食过程中,老人发生了喂食情况,好在前期预防工作充足,通过及时抢救,老人很快脱离了危险。

# “寻找一切机会拉近与老人的距离”

### ——记全国养老护理职业技能大赛一等奖获得者田英姿

◀(上接1版) 在两个效益迷失方向一方面,指出文艺不能在市场大潮中迷失方向,文艺不能当市场的奴隶,不要沾满铜臭气味。

在弘扬中华优秀传统文化方面,指出坚守中华文化立场,坚持创造性转化、创新性发展,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。

在文化走出去方面,指出创作更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又符合世界进步潮流的优秀作品,让我国文艺以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于世。

思想的光芒,照耀着新时代中国文艺事业崭新航程。

在波澜壮阔的改革实践中,习近平总书记谋篇布局、把脉问诊、破解难题,推动建立新时代文艺发展的政策体系,一项项关键政策密集推出——

《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》发布,为繁荣发展社会主义文艺事业勾画出清晰可行的路线图。

《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》《关于支持戏曲传承发展的若干政策》《关于深化国有文艺院团改革的意见》等出台,从建设社会主义文化强国、增强国家文化软实力、实现中华民族伟大复兴中国梦的高度,对中华优秀传统文化传承发展工作作出重要部署,一系列“真金白银”的扶持政策,令文艺界倍感振奋。

伟大梦想的生动实践,回应人民需求、回答时代课题,以文艺高质量发展为民族复兴千秋伟业贡献刚健厚重、质朴先进的精神文化力量。

举精神旗帜、立精神支柱、建精神家园。从纪念抗战胜利70周年文艺晚会《胜利与和平》、庆祝中国共产党成立95周年音乐会《信念永恒》,到庆祝改革开放40周年文艺晚会《我们的四十年》、庆祝中华人民共和国成立70周年文艺晚会《奋斗吧 中华儿女》、庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》……近年来,围绕党和国家重要时间节点举办的一系列重大文艺活动,以充盈爱国情怀、民族气概、英雄气节的强大正能量,奏响民族复兴路上一个又一个强音。

2021年6月28日晚,“鸟巢”上空,绚烂的焰火升腾绽放,化作“100”的纪年字样,掌声欢呼声响彻夜空……中国文艺用华美篇章,深情礼赞党的百年华诞。文艺演出《伟大征程》热忱诠释了文艺工作者与党同心、与民同心的坚定信念。习近平总书记等领导同志同全场观众齐声高唱:“没有共产党就没有新中国……”

冬日的阳光洒向气势恢宏的中国共产党历史展览馆。馆前广场,大型党旗雕塑《旗帜》气势如虹,《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》四组大型雕塑庄重、巍然。

“展览馆建设要同中国共产党的精神相吻合,充分体现中国共产党百年奋斗的历史和其中蕴含的伟大奋斗精神,反映中国共产党人筚路蓝缕、顽强奋斗的伟大历程”——牢记习近平总书记的重要指示,全国美术工作者齐心协力,精心创作完成了这项重大主题雕塑工程。

习近平总书记高度重视中华优秀传统文化保护传承发展工作,多次考察并作出重要指示。在山东曲阜考察,提出对历史文化特别是先人传承下来的道德规范,要坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承;在甘肃考察,到敦煌莫高窟了解文化传承和文物保护;来到西安博物院,关心的第一个问题就是小雁塔的保护;置身广州市荔湾区西关历史文

化街区永庆坊,走进粤剧艺术博物馆,勉励票友把粤剧传承好发扬好;在福建朱熹园指出,如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?……一次次寻访传统、触摸信仰,展现着习近平总书记守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

在习近平总书记亲自关怀和大力倡导下,中华优秀传统文化传承发展工程深入实施。图书《平“语”近人——习近平总书记用典》版权输出30多个语种,系列图书《中华优秀传统文化百部经典》深受读者欢迎,电视节目《中国诗词大会》《典籍里的中国》《中国考古大会》《记住乡愁》海内外热播,剪纸蜀绣等非遗技艺助力脱贫,年画社戏等传统民俗展现生机,国潮文创、古风汉服等成为时尚……中华优秀传统文化日益融入社会生活、走进百姓日常。

## 深情关怀,殷殷嘱托

### ——习近平总书记立足文艺战线生机勃勃长远发展,引导广大文艺工作者把艺术理想融入党和人民事业,为中华民族伟大复兴凝心聚力

一幕幕情深意切的交友交心,传递着习近平总书记对文艺事业的真诚炽热,一回回悉心引导、关怀备至,彰显着习近平总书记对文艺工作者的深情厚爱——

和路遥交朋友,从彼此的长谈中增进对文学的见解;撰写散文《忆大山》,动情回忆与贾大山亦师亦友的深厚情谊……

以作家柳青“对陕西关中农民生活有深入了解,所以笔下的人物才那样栩栩如生”的生动事例,鞭策文艺工作者要从人民的伟大实践和丰富多彩的生活汲取营养。

给耄耋之年加入中国共产党的电影表演艺术家牛犇写信,勉励他“继续在从艺做人上作表率,带动更多文艺工作者做有信仰、有情怀、有担

当的人”。

给中央美术学院8位老教授回信,激励他们“做好美育工作,要坚持立德树人,扎根时代生活,遵循美育特点,弘扬中华美育精神,让祖国青年一代身心都健康成长”。

给中国戏曲学院师生回信,勉励他们“在教学相长中探寻艺术真谛,在服务人民中砥砺从艺初心”。

为94岁高龄的表演艺术家蓝天野颁授“七一勋章”,亲切地说:“蓝老,你的很多戏我都看过。难得你这么大气度,还在工作。”

蔚蓝色的天空下,紫红色的蒙古舞袍随风漫卷,马头琴声悠扬飘荡,内蒙古的广袤草原上,一支支乌兰牧骑为群众唱响动人牧歌。60多年来,乌兰牧骑队员们始终扎根生活沃土、服务牧民群众。

2017年11月,习近平总书记在给内蒙古自治区苏尼特右旗乌兰牧骑队员们回信中深情写道,“乌兰牧骑的长盛不衰表明,人民需要艺术,艺术也需要人民。”这封回信,不仅鼓舞着苏尼特右旗乌兰牧骑队员们立志把最好的表演献给牧民,永远做草原上的“红色文艺轻骑兵”,更激励着广大文艺工作者始终将目光投向祖国的山川大地,扎根人民、扎根生活,为人民提供更好更多的精神食粮。

谨记总书记嘱托和期待,广大文艺工作者心怀“国之大者”,以充沛的激情、细腻的笔触、优美的旋律、动人的形象,展现时代变迁、反映多彩生活,新时代文艺工作更加贴近人民的时代需求,不断激发文化自信,振奋民族精神。

记录时代——疫情汹涌,中国摄影家协会迅速组建小分队奔赴武汉,用“为天使造像”重大摄影工程保存下国家和民族的特殊记忆;战争史诗电影《长津湖》弘扬伟大抗美援朝精神,夺得中国影史票房冠军、全球年度票房冠军;《新的天地》《天耀中华》《灯火里的中国》等“中国梦”主题原创作品广为传唱……文艺经典构筑起时代的精神坐标。

聚焦现实——《乡村国是》《十八洞村的十八

## 贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

# 全省公安将教育整顿成果转化为干事创业强大动力

湖南日报全媒体记者 王为薇  
通讯员 邓棕耀 陈琪文

公安战线疫情防控、扫黑除恶专项斗争等多项工作进入全国前列,全省现行命案破案率首次实现100%,省公安厅连续三年获评全国扫黑除恶专项斗争先进单位,人民群众对社会治安和公安队伍评价分别达到94.33分、90.83分,再创历史新高。

今年3月以来,全省公安机关纵深推进队伍教育整顿,紧紧围绕学习教育、查纠整改、总结提升三个环节,强化工作举措,创新方法方式,突出实招实效,将教育整顿成果转化为干事创业的强大动力,转化为服务群众、服务基层的实际行动。

## 全省民警学习教育参与率达100%

“什么是共产党?共产党就是自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓的人。作为基层民警,应该始终怀着这样的初心,为民服务!”7月1日,汝城县公安局组织一批民警在沙洲瑶族村举行入党宣誓仪式,“半条被子”的故事,让民警们深受教育。

政法队伍教育整顿开展以来,全省公安机关坚持以学习教育为先导,推出政治教育引领学、对标对表全面学、融入日常贯穿学“三学”举措,上好政治教育、党史教育、警示教育、英模教育“四堂课”,民警参与率、学习内容覆盖率达100%。

“一把手”上党课、“政治夜校”、专家讲座、网上学习平台、专题考试、英模宣讲、以案释纪,学习形式丰富多样,省市县三级公安机关共政治轮训15.3万余人次,轮训率99.7%。举办公安英模事迹报告会、公安先进典型事迹报告会、老公安讲优良传统报告会289场次,现场观看和视频收看报告的民辅警达12.8万余人次。

## 全省公安机关出台便民利民措施2745项

民有所盼,警有所为。3月以来,全省公安机关全力以赴解民忧、护民利、保民安,进一步提升人民群众的获得感幸福感安全感。

针对人民群众和基层单位反映强烈的问题,省公安厅制定《“我为群众办实事”事项一览表》和《“我为基层解难题”一览表》两份清单,全省公安机关出台便民利民措施2745项,省公安厅出台服务基层措施152项。

省公安厅严厉打击突出侵犯财产权利犯罪和突出侵犯人身权利犯罪,推出服务群众、服务企业的“两打两服”实践活动,不断深化“我为群众办实事”实践活动。

据统计,政法队伍教育整顿开展以来,全省公安机关破获盗窃抢骗案件1.5万余起,电信诈骗案件7100余起,打掉涉黑犯罪团伙10个、涉恶犯罪集团(团伙)159个,找回失踪被拐儿童302名、抓获拐卖拐骗犯罪嫌疑人23人。

## 两批教育整顿共排查问题6.6万余个

“我以前对自己要求不高,存在收朋友送的烟,接受朋友宴请的问题,但在组织和同事的帮助下,我认识到错误,主动向组织报告问题,放下心中的包袱,轻装上阵好好工作。”开展自查自纠后,长沙市公安局一名民警感慨释怀。

政法队伍教育整顿开展以

来,全省公安机关召开政策宣讲会、思想发动会、家属座谈会,广泛开展谈心谈话、案例警示、家庭感召等思想发动工作,帮助和引导有问题的民警消除顾虑、主动讲清自身问题。

同时,全省公安机关扎实开展顽瘴痼疾大摸排、大起底、大整治和案件“大清查”。

第一、二批教育整顿共排查“干预司法”“三个规定”“公安民警及其家属违规从事经营活动”“违规参股借贷”“有案不立、压案不查、有罪不究”等问题6.6万余个,整改率分别为99.91%、100%。清查重点案件18.2万余起,发现刑事案件问题58起、行政案件问题5732起,全部整改到位。重点信访案件评查率、办结率100%,涉法涉诉信访案件办结率71%。

## 全省公安机关出台便民利民措施2745项

民有所盼,警有所为。3月以来,全省公安机关全力以赴解民忧、护民利、保民安,进一步提升人民群众的获得感幸福感安全感。

针对人民群众和基层单位反映强烈的问题,省公安厅制定《“我为群众办实事”事项一览表》和《“我为基层解难题”一览表》两份清单,全省公安机关出台便民利民措施2745项,省公安厅出台服务基层措施152项。

省公安厅严厉打击突出侵犯财产权利犯罪和突出侵犯人身权利犯罪,推出服务群众、服务企业的“两打两服”实践活动,不断深化“我为群众办实事”实践活动。

据统计,政法队伍教育整顿开展以来,全省公安机关破获盗窃抢骗案件1.5万余起,电信诈骗案件7100余起,打掉涉黑犯罪团伙10个、涉恶犯罪集团(团伙)159个,找回失踪被拐儿童302名、抓获拐卖拐骗犯罪嫌疑人23人。

与此同时,全省公安机关创新实施“园区警务”“项目警官”制度,设置园区警务室709个,配备项目警官3594名,帮助解决困难、办理实事2.3万余件。

湖南公安服务平台整合10个警种400余项业务“打包上网”、在线服务,实现服务群众“一站式”“零距离”“网上办”;及时回应恶劣伤人、交通安全等群众关切热点问题,为群众解决急难愁盼问题9万余件。

与此同时,全省公安机关创新实施“园区警务”“项目警官”制度,设置园区警务室709个,配备项目警官3594名,帮助解决困难、办理实事2.3万余件。

湖南公安服务平台整合10个警种400余项业务“打包上网”、在线服务,实现服务群众“一站式”“零距离”“网上办”;及时回应恶劣伤人、交通安全等群众关切热点问题,为群众解决急难愁盼问题9万余件。